
 
ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE MAIO DE 2017. 
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Aos 12 (doze) dias do mês de maio de 2017, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Daniella 

Bonaventura (subchefe do Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini 

(chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli 

(chefe do Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do 

Departamento de Morfologia), Ênio Ferreira (chefe do Departamento de Patologia 

Geral), Kirstern Lica Follmann Haseyama (subchefe do Departamento de Zoologia); 

Luciana de Oliveira Andrade (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação de Biologia Celular), Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Jader dos Santos Cruz 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e 

Imunologia), Miriam Teresa Paz Lopes (coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Flávio Guimarães da Fonseca 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Fabrício 

de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências),  Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara Machado, Maria 

Bernadete Lovato e Deborah Aparecida Negrão Corrêa (representantes dos Professores 

Titulares); Miguel José Lopes, Ricardo Gonçalves, Audrey Heloisa Ivanenko Salgado e 

Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas categorias); 

Dawidson Assis Gomes (Diretor do CAPI);  Janice Henriques da Silva (coordenadora do 

CENEX); Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: 

Wagner Afonso Rocha, Vanessa Karen Campos, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, 

Kayla Veruska Lopes da Silva e Elmo José do Carmo Silva; Representantes Discentes: 

Thiago Luiz Abreu Romão e Caio Ribeiro. Convidados ouvintes: Marcos Horácio Pereira  

(NAPG) e Rodolfo Cordeiro Giunchetti (NAPq). Justificaram: Professores: Carlos 

Renato Machado (chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Queila de 

Souza Garcia (chefe do Departamento de Botânica); Ricardo Toshio Fujiwara 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia); Maria 

José Campagnole Santos (representante dos Professores Titulares); Adriano Pereira 

Paglia (representante dos Professores das diversas categorias); Renata Angélica 
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França Mendes (representante dos servidores Técnicos e Administrativos em 

Educação). Não compareceram: Professores: Eduardo Martin Tarazona Santos (chefe 

do Departamento de Biologia Geral), Hélida Monteiro de Andrade (chefe do 

Departamento de Parasitologia); Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador Pro 

Tempore do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas); Frederico de Siqueira Neves 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação 

e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Ana Lúcia Brunialti 

Godard (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética); 

Élder Antônio Sousa e Paiva (representante dos professores das diversas categorias); 

Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Representantes Discentes: Henrique 

Manata Eloi, Robson Henrique de Souza Dias, Ana Beatriz Maciel Vieira e Arthur 

Soares; Convidado ouvinte: Fabrício Rodrigues dos Santos (CCT). Havendo quorum 

regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, cumprimentou os presentes e 

abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) A Profa. Andréa informou 

que a Pró-Reitoria de Pesquisa (PRPq) criou definições de Laboratórios Institucionais 

de Pesquisas e de Centro Institucionais de Pesquisas. Eles terão prioridades e 

benefícios da Reitoria. Estes Laboratórios terão que ser cadastrados na Reitoria como 

Laboratório ou Centro Institucional. Os Laboratórios Multiusuários do ICB terão que 

fazer pequenos ajustes para se adequarem às características determinadas no edital. 

Estão exigindo que no Comitê Gestor tenham pessoas de fora da Unidade. Informou 

que realizará reunião com os coordenadores dos Núcleos Multiusuários do ICB para 

elaborarem uma proposta de resolução. Esse cadastramento tem um prazo e os nomes 

dos Laboratórios Institucionais ou Centros serão aprovados pela Congregação. b) A 

Diretora informou que três Departamentos ganharam vagas docentes: Fisiologia e 

Biofísica e Parasitologia receberam vagas de expansão e Bioquímica e Imunologia 

recebeu vaga de reposição. c) Foi lembrado que no dia 18 de maio será a cerimônia de 

concessão do titulo de Professor Emérito ao Prof. Tomaz Aroldo da Motta Santos e que 

em 23 de junho será a vez do Prof. Robson Augusto Souza dos Santos. d) O ICB tem 

sofrido com uma onda de pichações, o que não vinha ocorrendo antes. A Diretoria está 

tentando manter o ICB com um ambiente de trabalho agradável. e) A Diretora informou 

que recebeu convite de alguns colegas para apresentar candidatura a Reitoria da 

UFMG e que aceitou o convite. f) O Vice-Diretor informou que todos os pedidos de 

progressão feitos em 2017 estão parados até que seja aprovada pela Congregação uma 

Resolução estabelecendo os parâmetros a serem utilizados na análise destes pedidos. 

Foi encaminhada proposta preliminar aos Departamentos para sugestões à Comissão 

de Recursos Humanos (CRH). A CPPD exige atribuição de notas aos quesitos 

avaliados. A CRH escolheu atribuir conceitos (excelente, bom, regular, insuficiente). 

Informou que, na proposta da CRH, as disciplinas do EAD terão o mesmo peso para 

cálculo da CDSM do ensino presencial. A pedido das chefias de Departamentos foi 
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realizada uma reunião conjunta com a CRH para apresentarem sugestões, antes de a 

proposta ser apreciada pela Congregação. É urgente a aprovação dessa Resolução 

para que os processos de progressão do ICB possam ser avaliados. 2) Aprovação do 

organograma atual do ICB: Discutido e aprovado. 3) Indicação de nomes para 

banca de promoção para Professor Titular: a Congregação aprovou para a 

composição da banca dos Professores Carlos Delfin Chávez Olórtegui, Evanguedes 

Kalapothakis e Rosa Maria Esteves Arantes os nomes: - sugestões do Departamento de 

Bioquímica e Imunologia: Suely Vilela Sampaio, Paulo Brasil, Raghuvir Krishnaswamy 

Arni, Mari Cleide Sogayar, Richard Charles Garratt,  Carlos Henrique Inacio Ramos, 

Marta de Lana; - sugestões do Departamento de Patologia Geral: Marta de Lana, 

Roberto Lent, Flávia Carvalho Alcântara Gomes, Geraldo Brasileiro Filho, Ana Paula 

Ferreira e Fernando Cunha; - sugestões do Departamento de Biologia Geral: Lúcio 

Antônio de Oliveira Campos, Foued Salmen Espindola, Fabiano Lopes Thompson, Iscia 

Cendes, Marta de Lana e Cosme Damião Cruz. A Congregação aprovou para a 

composição da banca dos Professores Álvaro Eduardo Eiras, Paulina Maria Maia 

Barbosa e Queila de Souza Garcia: - sugestões do Departamento de Biologia Geral: 

Lúcio Antônio de Oliveira Campos, Foued Salmen Espindola, Fabiano Lopes Thompson, 

Iscia Cendes, Marta de Lana e Cosme Damião Cruz;  - sugestões do Departamento de 

Botânica: Paulo Henrique Pereira Peixoto, Maria Laene Moreira de Carvalho, João 

Augusto Alves Meira Neto e Roberto Baracat de Araújo; - sugestões do Departamento 

de Parasitologia: Pedro Largerblad de Oliveira, Sérgio Danilo Junho Pena, Frédèric 

Jean Georges Frézard, Sérgio Costa Oliveira, José Roberto Postali Parra, Geraldo 

Wilson Afonso Fernandes e Rochel Monteiro Lago. 4) Indicação de nomes para banca 

de promoção para Professor Associado: a Congregação aprovou, com uma 

abstenção, para a composição da banca: a Maria Bernadete Lovato, como Presidente 

da comissão, por ter sido membro da comissão anterior e dois professores dentre os 

seguintes, que aceitem participar: Jacqueline Aparecida Takahashi, Karina Braga 

Gomes Borges, Luciano Mendes Faria Filho, Cintia Satiko Fuzikawa, Geraldo Brasileiro 

Filho, Débora D’Ávila Reis, Erna Geessien Kroon, Marcos Callisto de Faria Pereira, 

Alessandra Gianni, Ricardo Wagner de Almeida Vitor e Érika Martins Braga. 5) Análise 

da Resolução que estabelece diretrizes para elaboração de critérios para análise e 

decisão dos processos de progressão funcional na carreira de magistério 

superior no Instituto de Ciências Biológicas: foi feita a leitura da proposta de 

Resolução e em seguida aprovados os destaques. Os Servidores Técnico-

Administrativos do Instituto de Ciências Biológicas, membros da Congregação, 

solicitaram que constasse em ata a justificativa de votarem contra essa Resolução e 

que na próxima reunião fosse colocado em votação o texto global final antes de entrar 

em vigor. A justificativa do voto: “Nós, Servidores Técnico-Administrativos do Instituto de 

Ciências Biológicas e membros da Congregação, votamos contrários à proposta dos 

parâmetros e indicadores para a avaliação dos pedidos de progressão funcional na 
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carreira dos professores do ICB elaborada pela Diretoria do Instituto, uma vez que 

consideramos que o artigo 6 inciso III fere a legislação. Considerando o artigo 57 da Lei 

9.394 de 20 de dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação Brasileira) e 

os artigos 7 e 8 da Resolução Complementar 02/2014 do Conselho Universitário da 

UFMG  de 10 julho de 2014, uma vez que as atividades de encargo didático (aulas) 

devem ser cumpridas com um mínimo de 8 a 12 horas aulas por semana e que para a 

realização das demais atividades, incluindo a orientação de alunos, o professor já conta 

com as horas restantes necessárias para a totalização de sua jornada semanal.”  6) 

Parecer sobre prestação de constas e reoferta para 2017 e 2018 do projeto do 

curso de especialização em Neurociências: não analisado. 7) Outros assuntos: O 

representante discente do D.A. Bio, Caio Ribeiro, informou que esta foi sua última 

participação na reunião da Congregação como representante do D.A.- BIO, mas 

continuará participando de outras formas. Vai cobrar da próxima chapa a participação 

efetiva na Congregação. Agradeceu a  todos. A Diretora também o agradeceu; pediu 

aos membros um voto de louvor ao discente, notificando o trabalho, a presença, a 

assiduidade e as contribuições do mesmo nas reuniões da Congregação, o que foi 

aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu 

Maria de Lourdes Caldas Caram, lavrei a presente ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 12 de julho de 2017. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 

 


